



種樹 Action!

——向蘭嶼人學習

◆雲林 黃瑞美

溫室效應襲捲全球，災情應接不暇：雪暴、
霾害、酷旱、洪澇……如何拯救人類的「大災
難」？千百年來，居住在蘭嶼島上的達悟族人遵
守古老的傳統「禁忌」，世世代代與大自然和平
共存。

蘭嶼印象 海上綠珍珠

爲了響應「種樹救地球」行動，我領養了一
株樹苗「蘭嶼羅漢松」，天天澆水，盼它快快長
大。小樹苗讓我憶起兩年前到蘭嶼一遊的美麗印
象——從空中看蘭嶼就像一顆浮在海上的「綠珍
珠」；騎機車在公路環島竟變成「漫步」，因為
湛藍的天空和海洋、濱海的奇岩怪石、瞬息萬化
的景致、滿山的羊群，讓我屢屢駐足驚歎！直到
被午後的雷雨追著跑，卻又被迎風搖曳的野百合
招手停步！

蘭嶼豐富的生態和美景令人驚豔！濃綠的

▼蘭嶼，海上綠珍珠。



山林也保存了很多珍貴的稀有物種。很好奇獨立
在海中的蘭嶼，飲水從何而來？我問當時在蘭嶼
拍片的兒子：「蘭嶼的水是不是定期要從台灣運
過來？」他說：「不用，蘭嶼人自己有水喝，他
們喝的是無污染的山泉，而且自古以來未曾枯
竭！」哇！這真好！不禁繼續追問秘密在哪裡？
原來蘭嶼人的祖先深具智慧，爲子孫留下了涓涓
活水。

茂密森林 涵養活水源

蘭嶼島上生活的飲用水及作物的灌溉水，全
都源自豐沛的降雨，甘美的雨水落在茂密的森林
和厚實的土地中涵養，土地和森林發揮了涵養水
源的功能，成爲最天然的蓄水庫。清澈的山泉沿
著緩緩的山丘一路流到部落，靜謐的溪流蜿蜒而



▲ 蘭嶼人父祖輩為孩子種下這一生要用的樹：從嬰兒的搖籃、床舖，到成年的房子、船……圖中眾人扛的，是船的「副龍骨」。

下，從山裡的水源頭直到芋頭田、部落，只有簡單的引流，幾乎保持著田野原始的面貌，乾淨寧靜！沒有破壞、沒有污染、沒有掠奪，只有分享。

涵養水源的森林也是達悟族生存的命脈。每一部落內每個家族有著彼此認定的林地，林地內的每一棵大樹，都是祖先刻意經營留下來的。「這樹是用來做拼板舟的槳，因為韌性夠。」「這樹的L型樹板根，是天然的側舷板或是副龍骨。」「這是木釘的材料，因為泡水會膨脹。」

父祖輩會帶著孩子在家族的林地，照顧、認識祖先種植的林木，清除雜枝、雜草，培育成爲堪用的大材，留給後代子孫。從孩子出生乃至更早，父親、祖父就開始爲孩子種下這一生要用的樹：從嬰兒的搖籃、床舖，到成年的房子、船……山林取用都是爲了完成生命重要階段的禮俗。

古老智慧 代代永相續

「你看這幾棵台東龍眼樹，是我年輕時把好吃的種子留下來，帶到山上種的，現在差不多可以拿來做船了。」「我一直種一直種，希望留下大樹給後代。孩子將來就有東西吃，也有資材可以造船或蓋房子。」徑粗五十公分以上的蘭嶼羅漢松才會取材造船，未達標準的幼樹不會砍伐，爲了資源永續，達悟族每砍一棵大樹，就會把大樹旁十幾棵「樹苗」分散種在四周，心心念念不忘給子孫留下生命之源。

達悟人在環境資源利用上，由耆老代代相傳的經驗與規範，發揮了強大的力量。今日的達悟男子上山種樹、下海補魚，依舊傳承的古老傳統與禁忌，砍樹之前先學習種樹，依照季節捕捉不同魚類。這是達悟族與自然共處的智慧，不濫砍、不濫墾，保護山林；不濫捕、不多捕，保護海洋，對資源只取需要的，絕不多取。祖先的智慧，讓蘭嶼的資源永續，今日仍然擁有豐富的水產、茂盛的森林、豐沛的水源……祖先留下的禁

忌規範，引導著達悟族對資源的適材適用，保育了生物的基因庫，也使達悟族命脈長存。

拯救地球 行動是力量

搶救地球是我們共同的責任，必須行動才有力量。達悟族的小孩誕生後會舉行特別的儀禮，長輩親友也會種樹送給他，當小樹長成大樹，種子落地又再長出新樹！這樣的禮物會陪伴著孩子成長，還有孩子的孩子，無有窮盡！你我也可以這樣「種樹救地球」喔！在結婚、新生命的誕生、長輩生日、慶祝成年禮，都可以種植紀念樹……

爲了我們共同的家，激發我們的創意和行動力吧！有地出地、有力出力！當我們心心念念想要拯救地球，自然會生出更多的點子，種樹救地球，大家一起來！



我喝咖啡，他種樹

◆ 雲林 綺行

溫室效應造成了全球氣候變遷，我們所居住的地球瀕臨著危機，關係著你、我及後代的子子孫孫，專家提出呼籲：種樹可以挽救這個危機。但是不知道你有沒有這樣的無力感：我既沒土地可以種樹，又不懂種樹，以及照顧樹木的知識，那我可以做什麼？

記得去年年底，乾兒子在美國結婚後返台省親，宴請至親好友。乾兒子的爸媽事前就聲明不收禮，但做乾媽的我總想在他人生的大日子送份禮物，表達內心的祝福與歡喜。但是送什麼好呢？左思右想，忽然想到有一套咖啡杯可以送他，那是有一次到台中雲道咖啡店喝咖啡時買回

來的。想到這個點子時內心很高興，連忙上網把介紹種樹達人賴倍元的報導印下來，跟禮物一起送給他，讓他收到禮物時，知道這份禮物的非凡意義。

咖啡杯跟種樹達人賴倍元先生（媒體常以「賴桑」稱呼）有什麼關係呢？話說有一天跟主管和同事到台中出差，忙完之後，主管故作神秘說要帶我們到「一個地方」喝咖啡。我有點納悶：到處都是咖啡店，何必繞到叫「雲道咖啡」的地方喝呢？這並不是什麼名店啊！又自我解讀：「雲道咖啡」可能是種咖啡的地方很高，終年雲霧繚繞吧！帶著狐疑的心情，我們一群人跟



▲ 看似嵌入樹幹的手拉坯咖啡杯，每一個都不盡相同；修剪下來的枝桠做成杯把和杯墊，別具風味。



著主管走，終於瞧見了這間頗具綠意、有著「荷鋤男人背影」標誌的咖啡店。這才知道，我們要去的是種樹達人賴倍元的兒子賴建忠開的咖啡店。

賴建忠爲了支持爸爸種樹，特地在台中開了一間咖啡店，將種在林場樹下以自然農法栽種、具有獨



特香味的咖啡豆介紹給大家。不但如此，賴建忠還請陶藝家做出看似嵌入樹幹的咖啡杯，並利用修剪下來的枝桠做成杯把和杯墊。手拉坯做成的咖啡杯，每一個都不盡相同，希望藉由這樣的觸感跟顧客分享每一棵樹的成長故事。

賴建忠對「雲道咖啡」的使命：「很久很久以前，人須仰賴森林才得以生存。人與森林、大自然之間的關係是密不可分。但不知從何時開始，人與大自然的距離變得越來越遠，甚至忘却了這層關係，生存於水泥叢林裡。我們期望賴桑的一杯咖啡，能搭起人與大自然之間的橋梁。透過一杯咖啡或是一杯茶的引領，認識樹的好，以及森林多元的美妙，縮短人與大自然之間的距離，喚回那段已遺忘的關係。」顧客所消費的百分之九十五盈餘，都將提撥給賴倍元永續植樹造林，讓大家享受美味咖啡的同時，也為種樹救地球盡一份心力。

「因為賴桑用二十九年的生命以及一把鋤

老榕新綠

宜蘭七張社區一個廟前廣場，屹立著一棵樹齡逾百的老榕。延展的茂密枝葉宛若向陽撐開的大傘，這片濃綠為炎夏帶來清涼，也為居民帶來庇蔭的幸福——大夥歡喜群聚在大樹下休憩、活動。

為了方便香客進出，廟方委員在樹根周圍鋪上了水泥。不久，老榕樹開始大量落葉，而且心材日趨腐蝕。由於老榕樹上常見白蟻出沒，廟方認為是小蟲惹禍，但仍請在地園藝專家游亞青為老樹把脈。看過老樹病容，他先為白蟻洗刷冤情：「白蟻與老榕樹是共生關係，牠其實不會

頭，種下了一片森林；原先乾涸、枯黃、了無生命的土地，轉變成為一個充滿翠綠、生命的綠世界。但有一天，賴桑會離開我們，您我都會離開這個世界。但種樹這件事不該停也不能停，所以我成立了雲道團隊，期望建立一個『綠循環』模式，運用森林裡源源不絕的綠資源，創造獲利，而後回歸大自然。」賴建忠托出遠見。

理解了賴建忠的用心，也見到了一個個有生命故事的咖啡杯，我非常感動，當場就在店裡訂了六組咖啡杯，也買了富含牛樟、肖楠香味的咖啡豆跟有緣人分享。以消費力支持種樹的我，揣想自己這份微薄力量，如同一滴水滴入大海，大海所有的功德，小水滴都有；同理，一杯咖啡、一個咖啡杯的意義將是不可思議。

衷心期望收到這份禮物的乾兒子夫婦及其他有緣人，都能深深歡喜，也加入「我喝咖啡，你種樹」的行列，共同為救地球盡一份心力。

◆台北 知意

吃健康的樹幹，反而會幫老樹清除腐朽敗壞的部分。」深知樹木與環境關係密切的游亞青，直指病徵：「還是請怪手敲掉水泥，留給老樹呼吸透氣的空間吧！」

當敲掉樹根周圍的水泥，改用石塊圈護後，老榕枝頭逐漸冒出新葉，恢復生機。游亞青語重心長：「若以敏銳的心去觀察自然界，會發現我們的每一個心念都會影響周遭的人事，怎能不慎！」換了一身新綠的老樹，再度帶給居民庇蔭的幸福，也喚起人們對老樹生命的尊重。